

28 Iunie 2020

Înțelepciunea în Proverbe

Strigarea prietenoasă a Înțelepciunii

(La masă cu Înțelepciunea)

Text biblic : Prov: 9:1-6;8-10;13-18.

Versetul de aur

Lasați prostia și veți trăi, și umblați pe calea priceperii! Proverbe 9:6

Introducere

Lecția de astăzi încheie studiile noastre din cartea Proverbe. Lecția este luată din ultimul capitol al secțiunii (Cap 1-9) de deschidere, în care Înțelepciunea (personificată ca femeie) prezintă motivul pentru care a fost îmbrățișată - și urmată ca un model de viață. - de către ascultător sau cititor (Prov 9). Începând cu Cap 10, cartea constă în principal din afirmații scurte și declarații de sfaturi care acoperă o gamă largă de subiecte, adesea contrastând viața înțelepciunii cu nebunia vieții.

Poate un dinner să-ți schimbe viața? Exemplele de mese care au schimbat viața unei persoane sunt o mulțime. Există multe persoane care la o masă de dinner au avut viața schimbată datorită faptului că au întâlnit persoana care le-a schimbat cursul vieții.

Fără Paște nu ar fi existat un precedent pentru Cina Domnului, care continuă să fie cea mai importantă masă pentru creștini. În textul lecției de azi, Înțelepciunea ne invită în casa ei; masa ei este pregătită și este gata să dea o petrecere care să ne schimbe viața. Nebunia este de asemenea gata. Alege ce trebuie să faci: Cine va fi gazda ta și cine îți va schimba viața?

Contextul lecției

I. Casa Înțelepciunii (Prov 9:1-6)

A. Pregătirile (c 1-2)

Aici se face referire la o casă care să reprezinte înțelepciunea la încheierea capitolului precedent (vezi Proverbe 8:34). Înțelepciunea este descrisă ca și-a terminat casa. Cei șapte stâlpi sugerează stabilitate și un grad de măreție sau măiestrie. Înțelepciunea însăși a lucrat pentru a le face, ceea ce arată că este asociată cu munca grea. Șapte este un număr reprezentând desăvârșirea sau perfecțiunea în întreaga Biblie (ex Geneza 2: 3; Levitic 25: 8. Casa înțelepciunii nu are cusur sau defecte; este locul ideal de locuit. Înțelepciunea a pregătit oaspeților o masă somptuoasă. Aici se arată cum s-a pregătit Înțelepciunea și arată că a depus cele mai mari eforturi pentru a-și pregăti masa. Tot ceea ce lipsește acum sunt oaspeții (comp Luca 14: 16-23).

B. Invitația făcută de Înțelepciune (v3-6)

Înțelepciunea își face publică invitația folosind două mijloace. Mai întâi, își trimite servitorii. În al doilea rând, Înțelepciunea însăși iese pentru a invita oamenii să vină la sărbătoarea ei, ceea ce poate reprezenta a doua și cea mai urgentă invitație. Ea strigă de pe înălțimi să poată fi auzită. (Prov 8: 1-3). Înțelepciunea face apel la oameni simplii și lipsiți de pricepere, care sunt invitați să ia parte la o masă la care se servește pâinea și vinul Înțelepciunii.

II. Deveniți înțelepți (v 8-9)

Felul în care bațjocorii și înțelepții demonstrează cât sunt de diferiți este în modul în care

fiecare grup acceptă criticile. Disprețuitorii sau cei plini de dispreț resping orice încercare de a-și corecta comportamentul sau de a arăta că sunt pe o cale greșită (Prov 15:12; Matei 7: 6). Mândria stă, de obicei, la baza conduitei acestor persoane. Pe de altă parte, înțeleptul va aprecia orice corecție și va arăta aceasta persoanei care-l corectează. Doar pentru că o persoană este înțeleaptă nu înseamnă că știe totul; într-adevăr, înțelepciunea autentică se caracterizează prin smerenie și un spirit de învățare. O persoană cu adevărat înțeleaptă admite că există întotdeauna mai multe de învățat (Prov 1: 5). El sau ea nu este insultat de persoana care oferă învățătura; individul este recunoscător pentru orice informații primite (Cap 12:15; 15:31; 19:25)

B: Teama de Domnul (v. 10)

Inceputul înțelepciunii este frica de Domnul. Pentru mulți, cuvântul sfânt implică o viață care este departe de preocupările acestei lumi și, prin urmare, nu este în măsură să se raporteze direct la ea și să trăiască în ea. Dar sfințenia presupune o separare într-un sens spiritual: a fi pus deoparte pentru Dumnezeu. Deși trăirea seculară (ca opusul vieții sfinte) poate părea distractivă, ea distrage de la o viață semnificativă sau îmbogățitoare. Cel mai bun mod de a trece prin viață într-o lume stricată, plină de păcate, este să urmezi sfaturile Creatorului.

III. Casa Nebunului (v 13-19)

A. Femeia nebună (v 13)

Acest verset introduce pe femeia nebună în contrast cu femeia cunoscută drept Înțelepciune. Ea este descrisă ca gălăgioasă, proastă, fără astâmăr, care nu stă locului, care nu știe nimic zgomotoasă, puternică, neplăcută (Prov 7:11).

B. Casa ei (v 14)

Nebunia, la fel ca Înțelepciunea, se așează într-un loc principal în cel mai înalt punct al orașului. Cele două case, după cum va explica Isus secole mai târziu, reprezintă două moduri diferite de a trăi. Casa locuită pe stâncă reprezintă viața trăită în ascultare de învățăturile Sale; cea construită pe nisip reprezintă persoana care aude învățăturile sale, dar refuză să le trăiască (Matei 7: 24-27; Luca 6:48, 49)

C. Ispita ei (v 15-17)

Nebuna face o distragere de la apelul Înțelepciunii; încearcă să-i atragă pe oameni departe de drumul pe care merg (Prov 1:20-23). Intențiile ei sunt îndoielnice, ca să nu spunem mai mult, ea nu dă nimic din ceea ce a făcut ea, totul este furat.

D. Cadoul ei sunt căile morții (v 18)

În grădina Eden șarpele a promis multe femeii, dar a primit moartea. Numai Înțelepciunea oferă pomul vieții (Prov 3:18). Avertismentul din v18 este că ascultarea invitației nebuniei este o cale sigură spre ruină.

CONCLUZII

Într-adevăr, trăim într-o lume cu o multitudine de opțiuni într-o varietate de domenii. Cu toate acestea, așa cum a arătat lecția de astăzi din Proverbe, esențialul vieții și eternitatea sunt singura alegere. Textul din Proverbe 9 de astăzi folosește ilustrarea a două case și a două gazde pentru a prezenta alegerea cu care ne confruntăm cu toții. Aceasta este în concordanță cu alegerea pe care Moise le-a dat-o israeliților: Iau azi cerul și pământul martori împotriva voastră că ți-am pus înainte viața și moartea, binecuvântarea și blestemul. Alege viața, ca să trăiești, tu și sămânța ta (Deuteronom 30:19).

Ce trebuie să memorăm: Calea nebuniei nu este un stil de viață; este un stil de moarte.